



編者的話

- 專題報導：**嘉南管理處預期112年上半年曾文-烏山頭水庫水情不佳，循往例於111年底擬訂112年上半年期間灌區灌溉計畫，未雨綢繆，期待灌溉期間能有及時雨供妥善運用紓解旱情，以紓民困；高雄管理處面對比100年大旱水情更加嚴峻，曹公圳自1月1日啟動抽水後依取水口水流量，分階段採取不同救旱措施，並於1月11日成立112年一期作旱災緊急應變小組，啟動加強灌溉管理抗旱措施。至1月20日整田插秧結束旋即採取第一階段輪灌。1月17日召開一期作旱災緊急應變小組第1次工作會議，農水署蔡署長據報親臨指導，署處菁英齊聚集思廣益，機動檢討調整策略，逐步穩定供水秩序，宣導農民節約用水，確保農民用水權益，達到共同走過缺水難關，有旱無災目標。
- 農政專區：**農田水利事業的開發在於滋養大地萬物，時光轉變、產業轉型、都市發展帶動環保意識崛起，圳路改善從水路綠美化演進走向生態友善工法，攔河堰設施後也有了魚梯的設置，農田水利事業的開發除了灌溉需求外，也兼顧溪流生態，讓灌溉用水源源流長，生命能生生不息。農田水利事業生態願景一文歡迎讀者抽暇一讀。
- 現場傳真：**苗栗管理處處長魏賢堉、台中管理處處長陳榮福、嘉南管理處處長邱清義於一月十六日屆齡退休生效，政府派陳建國、王曼菁、陳英仕分別接任苗栗、台中和嘉南管理處處長，接交典禮分別於當天上、下午假各該管理處舉行，由農水署蔡署長蒞處監誓、訓勉，順利完成交接。蔡署長致詞向3位屆齡退休的處長們，一生默默奉獻農田水利事業表達感謝，也期許3位新任處長憑藉豐富的經驗帶領下，讓農田水利事業永續發展再創佳績；草屯鎮聯合里及南埔里於111年11月辦理祈安三獻醮典，南投管理處王俊雄處長受邀主祭，帶領善男信女齊心祈求風調雨順、國泰民安、龍泉圳水源流長。
- 農訊交流：**本刊彙編小組工作人員吳再欽報導農業訊息二篇，其一是巴西甘蔗今日因榨汁甜度低是冷飲店寵兒，昔日卻因製糖效率差被棄種；其二是番茄、芭樂少用於拜拜，前立法院長王金平為促銷家鄉芭樂曾在電視節目說明原因，追本溯源與本文報導相當，請讀者參閱。
- 水利走筆：**楊銘賢博士追本溯源走筆疾書帶電水圳、來自兇猛荖濃溪的水圳—走讀獅子頭圳一文，透過行腳認識美濃、獅子頭圳，從清朝設立歷史到今日灌溉農作詳實報導，諸多文史風貌深值一讀。